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професор кафедри трудового права та права соціального 
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імені Тараса Шевченка 

ПРАКТИЧНА РОЛЬ ФУНКЦІЙ ТРУДОВОГО ПРАВА У 

ПРАВОВОМУ РЕГУЛЮВАННІ ПРАЦІ 

Трудове право, яке регулює відносини у сфері праці, 

повинно ґрунтуватися на конституційному положенні про те, що 

людина є найвищою соціальною цінністю, а значить, на повазі і 

ставленні до людини як особистості, і має бути таким, щоб кожен 

член суспільства одержав правову можливість реалізувати свої 

здібності до праці і виявити якнайповніше успішність і талант. 

Оскільки через функції виражаються найбільш суттєві 

властивості трудового права як регулятора суспільних відносин, 

то їх поняття необхідно розкривати через встановлення і 

реалізацію норм трудового права, тобто через способи виявлення 

активності права. Визначаючи поняття «функція права», треба 

опиратися на семантичну основу терміна «функція», якою є 

поняття «діяльність». Складовими поняття «діяльність» є слова 

«дія», «сукупність дій», та «вплив». 

Встановлення і реалізація правових норм у суспільних 

відносинах, безумовно поєднує такі категорії, як функції 

трудового права, діяльність трудового права та правовий вплив, 

бо основною і визначальною властивістю права є нормативність. 

У переважній більшості визначення поняття «функції права» є 

один суттєвий недолік, а саме те, що характеристика цього 

поняття обмежується лише статичною складовою – 

встановленням норм права. 

Встановлення норми права – це первісний 

найважливіший різновид вияву сутності права як регулятора 

суспільних відносин, перший спосіб виявлення активності права, 
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але без реалізації норм трудового права, без другого способу 

виявлення активності права, не можна побачити дію права, його 

функціонування, розкриття його можливостей, втілених у нормах 

права, у суспільній дійсності – правовідносинах. З’ясування 

розбіжностей між можливостями, закріпленими в нормі, та 

дійсністю, вираженою в правовідносинах, дає можливість 

говорити про дієвість права. 

Ефективність правового регулювання – це категорія, яка 

об’єднує функцію й завдання, принципи і метод та характеризує 

функцію права як діяльність права з впорядкування суспільних 

відносин, тобто результативність діяльності права. Тільки під час 

реалізації норми можна з’ясувати, чи здатна вона врегулювати 

суспільні відносини, чи адекватно до конкретної ситуації 

визначено її зміст, чи має норма збудники мотивації до її 

виконання. 

Мета трудового права включає суспільну і власне 

юридичну складові. Суспільна мета трудового права – 

консолідація суспільства через об’єднання зусиль працівників, 

роботодавців і державної влади, їх згуртування задля досягнення 

високого рівня добробуту громадян України. Юридична мета 

трудового права – це впорядкування нормами права суспільних 

відносин, що виникають із приводу застосування здібності 

людини до праці, а також відносин, безпосередньо пов’язаних з 

трудовими. Завдання трудового права формулюються з 

урахуванням суспільної і власне юридичної мети цієї галузі права 

та повинні відображати реалії соціально-економічного стану 

країни і стимулювати прогресивний розвиток відносин у сфері 

праці. Спрямованість впливу права визначається його 

завданнями. Тільки відповідність завдань і функцій права 

призведе до бажаного результату – ефективного правового 

регулювання суспільних відносин. Невірно визначена 

спрямованість впливу права передбачає те, що увага законодавця 

зосередиться на продукуванні нормативного матеріалу із 

символічним ефектом, а вся сила правового регулювання буде 
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направлена в нікуди. При цьому, значимість права, для суб’єктів 

відносин буде мінімальною. 

Мета і завдання трудового права обумовлюють його 

призначення, із них же логічно витікають основні напрямки його 

впливу. Суспільна спрямованість впливу трудового права 

забезпечує вирішення ряду завдань економічного, соціального, 

психологічного, виховного та управлінського характеру. Власне 

юридична спрямованість впливу трудового права вирішує 

завдання, що стоять перед ним як самостійною галуззю. Це 

регулювання та охорона суспільних відносин, що складають його 

предмет. 

Реалізація норм права – це важлива складова 

характеристики функцій права. Реалізацію норм права треба 

розглядати, як другий прояв сутності права бути регулятором 

суспільних відносин. Це другий спосіб виявлення активності 

права. Реалізація норм дозволяє побачити ефективність як 

окремої норми, так і їх певної сукупності. Тільки під час 

реалізації норми можна з’ясувати, чи здатна вона врегулювати 

суспільні відносини, чи адекватно до конкретної ситуації 

визначено її зміст, і чи має норма збудники мотивації до її 

виконання. Через дію права, його функціонування, реалізацію 

розкривається перехід його можливостей, втілених у нормах 

права, до суспільної дійсності – правовідносин. З’ясування 

розбіжностей між можливостями, закріпленими в нормі, та 

дійсністю, вираженою у правовідносинах, дає можливість 

говорити про дійовість права. Тому особливу увагу необхідно 

приділяти вирішенню проблеми ефективності реалізації норм 

трудового права, через які забезпечується вияв таких його 

властивостей, як-от: загальнообов’язковість, примусовість та 

дійовість. 

Пропонуємо таку схему розкриття сутності функцій 

права, як одного з найважливіших правових явищ: право (засіб 

досягнення соціальної мети) – функція (діяльність, що 

виражається як вплив норм права) – вплив норм права 

(зумовлюється змістом цих норм) – об’єкт впливу (суспільні 



64 

 
відносини, їх групи, частини або сторони) – соціальний результат 

(найважливішим для права є власне юридичний результат) – 

правовідносини (якісно новий рівень суспільних зв’язків). 

Виходячи з цього, функції трудового права треба 

визначати як діяльність трудового права з ефективного 

впорядкування і врегулювання відносин, пов’язаних із 

використанням здатності людини до праці, шляхом встановлення 

і реалізації на основних (магістральних) напрямках норм права. 
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